

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“.  
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Viktringerring 26

List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.  
Stane četrtletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g  
Za Jugoslavijo  
četrtletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

## Revolucija src.

Dunaj, obdonavsko velemesto, doživlja neke vrste čudež. Medtem ko drvi in bega moderno življenje po razkošnih njegovih ulicah in ga niti veliki dogodki ne morejo zaustaviti, se zbirajo tisoči in desetitisoči že skozi tedne v govorilnicah, da poslušajo besede slovečega jezuita Muckermanna. Besede, nekam drzne v dnehi modernizma in civilizacije, katerih valovi dosega že zadnje vas v gorskem zatišju! Tole je duhovnik-govornik, pred mesecem govoril poslušalcem-meščanom in jim moral še v drugič ponoviti:

Sedanji rod, ki bega in se drenja v modernem življenju, muči neka utrujenost. Kot bi človek ne mogel več nositi bremena, naloženega mu po njegovi lastni moderni uglajenosti. Drugič spet se zazdi, da brezupen zre na nerešene naloge, ki se kopičijo pred njim, naraščajo do katastrof in ogrožajo celotno njegovo eksistenco.

Srca so trudna, utrujena. Sodobni človek je moral nekaj izgubiti, da mu je srce žalostno in trudno. In v resnici je človeštvo izgubilo nekaj, kar je njegova najdragocenejša lastnina: človeka. Milijoni ne vedo več, da so ljudje. Kdo že misli na tisoče žrtev španske in kitajske fronte. Kdo se ukvarja z mislijo, da milijoni človeških rok izdelujejo noč in dan samo eksplozivne snovi in strupene pline, ki naj nekoč uničijo cele narode. Organizacije in ustanove ne hasnejo številnim brezdelnim, do skrajnosti obubožanim družinam v predmestjih in še drugod. Vse to je mogoče samo zato, ker smo izgubili smisel za vrednoto: biti človek. V prognanstvu tavamo in smo kljub morebitnem zunanem bogastvu reveži, ker ne znamo več ceniti človeka v nas.

V vsakem izmed nas je skrita skrivnost, ki se ji pravi: človek. Človek lahko postane morilec, ki mirno uničuje tuje življenje. Pa ga po naključju sreča otrok in ga prosi dobrote. V tem trenutku se tudi v najbolj zakrknjenem morilcu vzbudi najlepša človeška lastnost: ljubezen. Obraz se razjasni, človek postane spet človek, ljubeči človek. Kajti z vsakim, tudi najmanjšim darom se človek sebe daruje. In le kdor sebe daruje, najde sebe. Kdor se zamore veseliti dobrote, katero stori drugim, se zave svoje svobode. S trenutkom, ko se ljudje zavedajo te svoje svobode, je šele mogoče upostaviti boljši red in pričeti boljše življenje.

V zakonu si dva človeka darujeta svojo svobodo. S svobodo si izročita svoj najdragocenejši dar in z darom svojo največjo ljubezen, kakoršna je na svetu mogoča. V medsebojno žrtvovani svobodi šele postaneta resnično svobodna. Vse diktirano, ukazano gospodarstvo je brezplodno. Kdor zaduši svobodo gospodarjenja s paragrafi in predpisi, ubija v človeku, kar je v njem stvarniškega in tira gospodarstvo v bankerot. V tem je tudi zadnja razlaga, zakaj je prišlo do sedanjega gospodarskega nereda. V triumfu tehnike in strojev so pozabili na človeka. Danes kapitalisti priznavajo svojo usodno napako, da so mislili na podjetje in stroje, a ne na človeka. Vsa socialna zakonodaja je brezuspešna, dokler je ne žene motor spoznanja, da je treba v delavcu spoštovati svobodnega človeka, brata in sestro. Nihče ne zamore v duševnem, kulturnem svetu zapovedovati. Diktatura v svetu duha se je vedno spet izjalovila. Kierkoli je država spoštovala svobodo osebnosti, izživljajočo se v družini in družbi, se je jačila in krepila. Koder so zamrle svobodne sile v državi, sledi propast, katere ne ubrani nobena diktatura od zgoraj. Cerkev ni temnica, prisilna delavnica, marveč kraljestvo svobode. Svobodni božji sklep je hotel odrešenje v svobodno božje otroštvo. Kdor ni v Cerkvi in četudi je stokrat prestopil njen prag. V veri šele zadobi svoboda, kakoršno tirjajo vsa področja življenja, svoj najgloblji smisel in svojo najsilnejšo garancijo.

Sam, svobodni stopi človek pred svojega Boga. Kakor je ta misel na sebi vzvišena in veličastna, vendar vzbuja žalost in bojazen. Ves stari vek je zastrt s tančico žalostne, temne usode, ki vlada nad človeštvom. Tem ostankom starega veka sledimo v moderni čas. S krščanstvom pa stopi človek na čisto nov način pred svojega Boga, junak

starega veka postane božji otrok krščanskega časa. Obup, omejenost, ozkost se razrešijo, pred nas stopi nov človek, svoboden v božji svobodi. Od kar je Kristus nazval vse ljudi svoje brate in sestre, je vsem ljudem darovana ista svoboda in z njo isto človečanstvo. Kjer je ugasnila luč vere, ne razumejo več veličine dogodka. Kjer še sveti, ne sprejmejo več polne njene svetlobe. Nekeč pa je bilo tako, da so pogani postajali kristjani, ko so govorili: Poglejte, kako se ljubijo. Danes svet spet postaja poganski, ker se je ljubezen od njega odmaknila. Teror tirja žrtve, kakoršnih ljubezen nikdar ni zahtevala. In vendar kaže že najnavadnejši račun, da bi se dalo z ljubeznijo cenejše in enostavnejše živeti. Samo ljubezen bo mojstrila

krizo in sicer prav vsako krizo. In če Cerkev povečuje reveže, jih noče tolažiti z onostransko srečo, marveč opozoriti bogatine, da je tudi njihova sreča le v revščini, ki se svobodno odpove vsemu bogastvu. Sv. Frančišek, sam reven in ubog, je nekoč spreobračal s svojim klicem in pozivom bogate kneze in trgovce k revni preprostosti.

Ljudje našega časa niso slabše od ljudi minulih dni. Samo trudni so, do smrti trudni. V trenutku pa, ko bi se v njem zbudila peščica mož z velikim srcem, bi se spet vzbudili. V novi, lepši svobodi, v kateri se človek daje, da se najde, bi spet začela utripati človeška srca. Mi tirjamo torej revolucijo sreč!

## „Nemški mir“ v Avstriji in njegova izvedba.

Tudi po tednih ostaja še mnogo nejasnega okoli novega razvoja v državi. Ljudstvo je bilo na nenadne dogodke nepripravljeno, „nemški mir“ iz Berchtesgadna je prišel povsem nepričakovano. Tako je razpoloženje v državi kolebalo med navdušenjem in razočaranjem, malodušjem in presenečenjem. Iz dejstva pa, da so z novim položajem eni pridobili, drugi ohranili, smemo sklepati na to, da se slejkoprej prične miselna, kulturna tekma za vsebino nove Avstrije, ki bo — kot pravi kancler — ostala samostojna tako ali tako.

K novem položaju avstrijskega narodnega socializma je govoril minulo soboto notranji minister Seuss-Inquart in dejal med drugim: Že danes je skupnost usode in življenja vsega nemškega naroda dejstvo in to je ne samo kulturnega in duševnega, marveč tudi političnega pomena. Kdor pozna avstrijsko zgodovino in veruje v avstrijsko bodočnost, ve za resnično avstrijsko neodvisnost. Avstrija je nemška, samo nemška država. Poudariti pa je treba tudi njen krščanski značaj, kajti iz vere rastejo žrtve za narod in državo. — Poedini narodni socialisti imajo po 12. februarju vso politično in svetovno nazorno svobodo, enakopravni so z drugimi skupinami, dom. fronta pa je edina politični organizacija. Nar. soc. stranka in njeni odseki niso dovoljeni, narodni socialisti naj se udeležujejo na postavni podlagi, združujejo v dovoljenih organizacijah ter v njih zastopajo svoje kulturne in stanovske težnje. Potreben je notranji preokret, kajti

enakopravnost tudi obvezuje. Narodni socialisti stopijo v fronto in v njej soodgovarjajo in soodločujejo, presnovali se bodo dež. zbori in občinski sveti, nacionalna društva — n. pr. Turnerbund, Südmarka — ostanejo neokrnjena. Hitlerjevski pozdrav, pesem, zastava in znak bodo svobodno dovoljeni, ko ne bodo več pomenili osti proti državi in vodstvu.

V kanclerjevem imenu je v nedeljo govoril minister Zernatto: Položaj je treba mirno presojati in se držati uradnih izjav. Berchtesgadenski sporazum urejuje odnose obeh nemških držav in pomirjuje našo notranjo politiko. Pomirjenje se izvede na 4 temeljih: Avstrija je neodvisna država, ker je neodvisnost volja njenega ljudstva. — Avstrija je krščanska, ker priznava ljudstvo npravni in nadnaravni red vrednot. — Avstrija je nemška. Kajti narod ni nikako društvo, v katero se poljubno vstopa in izstopa in katerega obliko in vsebino bi urejevala pravila in odborovi sklepi. Narod je skupna usoda ljudstva in njegova povezanost s sveto, okrvavljeno zemljo. Nihče nima pravice, da stoji med menoj in narodom ali med narodom in Bogom! — Avstrija je socialna, v njej uživa delavec enakopravnost in spoštovanje. — Za politiko je pristojna izključno fronta, miselnost in svetovni nazor pa naj se vzgajata v društvih. Zaenkrat je potrebno potrpljenje in razumevanje, končno pa se mora vse ljudstvo znajti v tem, da je avstrijsko. Ko se duhovi pomirijo, sledi delo za mir in srečo.

Čehoslovaška je odgovorila Hitlerju po min. predsedniku dr. Hodži. Predvsem se je predsednik bavil z Hitlerjevim stavkom, da Nemčija ne more trpeti, da bi 10 milijonov Nemcev v dveh državah ne imelo nobenih pravic. Če je Hitler pri tem mislil na Čehoslovaško, je dejal dr. Hodža, potem naj ve, da Čehoslovaška pod nobenim pogojem ne bo dopustila vmešavanja v notranje-politične zadeve republike. „Četudi je čehoslovaški narod razcepljen v borbi za ideologije, je do skrajnosti složen v tem, da je država njegova edina domovina. Za neodvisnost države, za osebnost, narodno in moralno svobodo bo narod doprinesel tudi največje žrtve. Domovina Nemcev pri nas je v Čehoslovaški republiki in zato bo ta država skrbela, da spozna nemško prebivalstvo večno resnico, da je njegova večna domovina Čehoslovaška. Tisoč let smo Čehoslovaki vztrajali, branili dediščino naših kraljev in se nismo bali. Ne bojimo se tudi danes, ker smo po srcu in duši vsi Čehoslovaki.“ — Samozavestni odgovor Čehoslovaške je prijetno odjeknil v Parizu in Londonu in posebno še med malimi državami.

Jugoslavija v številkah. Po statističnem letopisu za leto 1936 je imela Jugoslavija s 1. decembrom 1937 15.400.000 prebivalcev. V zadnjih šestih letih se je število prebivalstva zvišalo za skoro poldrug milijon, kar priča o veliki življenjski sili jugoslovanskega ljudstva. Glede prirastka je Jugoslavija med najzdravejšimi narodi Evrope in jo prekašajo le še Poljska, Bolgarija, Rumunija in Rusija. Izmed banovin je po prirodnem prirastku najboljša vrbaska in za njo drinska in vardarska ba-

novina. Dravska banovina ne stoji več najnižje na lestvici, po socialnih in zdravstvenih prilikah pa je daleko pred jugovzhodnimi banovinami.

Minister dr. Korošec o narodnih manjšinah v Jugoslaviji. Notranji minister dr. Korošec se je v svojem ekspezeju dotaknil tudi manjšinskega vprašanja in izjavil to: Kar se tiče narodnih manjšin, je važno vedeti, da je Jugoslavija sprejela važne obveznosti v zvezi narodov. Mirne duše lahko rečemo in se tudi lahko pohvalimo, da te obveznosti zelo lojalno spoštujemo in izpolnjujemo. To nam morajo priznati vse naše manjšine. Niti v verskih zadevah niti glede jezikovnega vprašanja ne delamo manjšinam nikakih težav. Pred sodiščem, okrajnim načelstvom in pred davčnimi oblastmi so pripadniki manjšin čisto enakopravni. V gospodarskem oziru tudi ne delamo razlik. Naš narod je dobrodušen in je daleč proč od njega vsaka mrznja nasproti drugim narodom. Čim manj bo pri njih opaziti sredobežne pojave, tem bolj tesno jih bomo objeli kot svoje brate. Nikdar pa ne bomo dovolili, da bi naši državljani ustanavljali politične organizacije, katerih cilji se ne bi skladali z državnimi interesi in katerih delo bi utegnilo vzbuditi sumnjo o njihovi državljanski lojalnosti in zvestobi. Državljijska zvestoba se ne deli na večino in manjšino.

60 let Bolgarije. V marcu je poteklo 60 let, odkar je bolgarska država po 500letnem suženjstvu zaživela svoje lastno svobodno življenje. Turško-ruski mir ji je dodelil obseg od Donave do Egejskega morja, od Makedonije do Črnega morja. Na takoj nato sledečem kongresu v Berlinu pa so ve-

36 x 7 252  
260





